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Never doubt that a small group of 
thoughtful, committed citizens can 

change the world; indeed, it's the only 
thing that ever has. 

-Margaret Mead 
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The Questions 

How do we begin to talk about the current 
geologic epoch in which we are living? 

How do we bridge the discussion gap in an 
effort to include students and scholars? 



Preliminary Hypotheses and 
Questions of Study 

1. To what extent are students aware of the 
Anthropocene? 

2. Are students concerned about environmental issues? 

3. If there exists a difference in environmental 
knowledge, is it based upon undergraduate education? 

4. How do students feel about the future of our 
environment? 



  Rapid Assessment Procedure 

  5 minute oral survey conducted 

  qualitative and quantitative questions 

  Study Subjects 

  All Miami Students, faculty, or staff - 18 
years of age, consent required 

  Voluntary 

  n = 300 

  Statistical Analysis 

Methods 





  Study Demographics 

Results 













Planetary Boundaries 



Climate Change 

  Average = 3.87 



Biodiversity Loss 

  Average = 3.76 



Urban and Agricultural Land Use 
Change 

  Average = 3.54 



Chemical Pollution 

  Average = 4.12 



Freshwater Use 

  Average = 4.13 



Food Production 

  Average = 4.04 



Population 

  Average = 3.85 



(1 = not important at all, 5 = extremely important) 

  Climate Change = 3.87 

  Biodiversity Loss = 3.76 

  Urban and Agricultural Land Use Change = 3.54 

  Chemical Pollution = 4.12 

  Freshwater Use = 4.13 

  Food Production = 4.04 

  Population = 3.85 



Personal 
Responsibility   



  How would you rate your own impact on the 

environment? Average = 3.11 

  How would you rate other’s impact on the 

environment? Average = 2.57 

(1=highly unsustainable, 5 = highly sustainable) 

 On average students perceived themselves to live more 

sustainable lifestyles than their peers. 







Class at Miami 
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Miami’s  
Responsibility   





The  
Future 





•･  Individuals are 8.3 times more likely to hear of the term 
Anthropocene if they have taken a class on environment and 
sustainability. 
 
•･  Individuals are 2.9 times more likely to believe Miami 
University should make students environmentally literate if they 
had heard of the term “Anthropocene” 



Preliminary Hypotheses and 
Questions of Study 

1. To what extent are students aware of the 
Anthropocene? 

2. Are students concerned about environmental issues? 

3. If there exists a difference in environmental 
knowledge, is it based upon undergraduate education? 

4. How do students feel about the future of our 
environment? 



Blog 



Visit us at: http://wiggins.lib.miamioh.edu/altman/ 



Comments, Questions, or 
Concerns 


